

刚刚过去的2011年,作为经济发展先行军、领头羊的无锡新区,又取得了两个突破——全区地区生产总值预计实现1100亿元,首次站到千亿级规模的平台上,达到无锡市2000年国内生产总值的水平;一般预算收入突破100亿元,同比增长25.6%,相当于无锡市2003年一般预算收入的水平。到今年,无锡新区将迎来开发建设20周年的庆典,有人把这“两大突破”形容成给新区建设20周年的最好礼物,也有人认为这仅仅是新区蓬勃发展的开始。

或许也正是因为有这样的底气,早在去年无锡新区就提出2013年率先基本实现现代化,足足比无锡“十二五”末率先基本实现现代化的目标早了两年。去年省党代会后,新区又提出力争2012年、确保2013年率先基本实现现代化的目标。近日,无锡新区召开了2011年度表彰大会暨2012年工作动员大会,记者拿到了无锡新区去年经济发展的具体数据和今年发展的详尽目标。对照看来,新区要做“率先中的率先”,或许今年就是见证奇迹的时刻!

□陈超/文 潘部/摄

力争今年、确保明年基本实现现代化

# 新区要做无锡“率先中的率先”

## 【去年回顾】

### 地区生产总值突破1100亿元



卡特彼勒无锡研发中心等落户新区看中的是这里的良好环境

去年一年国际国内宏观形势相对严峻,政策调控环境也趋紧,无锡新区在很多人看来或许遇到了不小的难处。但记者从2011年度新区表彰大会上获悉,无锡新区经济社会发展整体呈现“增长较快、结构优化、质量提升、民生改善”的良好态势。

均纯收入达到20600元,同比分别增长13%、15%。

其中规模工业总产值首次突破3000亿元大关,预计达到3258亿元,同比增长18%;预计完成全社会固定资产投资507亿元,同比增长18%,其中工业投入255亿元,增长10%;预计完成进出口总额352亿美元,同比增长15.8%,其中出口189亿美元,同比增长13.5%;全年完成融资101亿元,实现土地经营收入54亿元,实现国资收益3亿元;地方民营经济贡献提升,预计全年完成技工贸总收入首次突破3000亿元,达到3168亿元,经济总量、财政、投资三大指标占全区比重分别达到61.6%、38.3%和60.1%。南北共建园区蓬勃发展,锡通产业园规划建设与招商工作全面展开,首批项目成功入驻;锡沂工业园经济社会发展继续走在全省共建园区前列。

### 科技创新服务转型发展



卡特彼勒无锡研发中心成为除美国本土外全球最大的研发机构

数据显示,无锡新区去年全年完成高新技术产业产值2300亿元,传感网产业入选国家首批创新型产业集群,引进和培育国家“千人计划”14名,全社会研发投入占GDP比重超过4%。创新载体建设稳步推进,成功通过国家知识产权试点园区验收,累计

申请专利突破20000件。培育销售超亿元海归企业2家,超千万元企业10家;中国物联网研究发展中心等14家中科院所完成实体化运作。全区聚集各类基金总规模突破120亿元,新落户股权基金8只,新增科技企业上市2家。

与此同时,去年无锡新区新

兴产业引育形成态势,增长速度继续高于规模工业平均增幅10个百分点,物联网、光伏新能源、集成电路产值均突破300亿元。全年实现服务业收入1861亿元,同比增长27.9%;社会消费品零售总额达到166.7亿元,同比增长17%。引进协信、日本大和、积水等国内外高端地产项目;当当网、苏宁电器等一批综合物流项目投入运营;华英证券、汇丰银行等外资金融证券服务机构落户;完成软件外包执行金额11.35亿美元,离岸外包6.5亿美元。

以夏普中国手机运营中心为代表的移动终端领域,以欧司朗为代表的LED照明产业,以当当网、阿里巴巴为代表的电子商务产业,都开辟了新区产业转型升级的新战场,卡特彼勒无锡研发中心成为除美国本土外全球最大的研发机构。

### 经济腾飞不忘民生福祉



老人小孩的笑脸告诉人们,他们在新区生活得很幸福

钱袋子鼓起来了,才能加强科技创新投入,也才能全力保障民生福祉。过去的一年,无锡新区坚持以人为本,富民优先,努力促进人民群众分享发展成果,均等化、普惠化。民生保障更加突出,全年完成社会保险扩面

开工安居房165.8万平方米,建成投用114.6万平方米。房权换股权富民合作社新入股1210户,全年累计分红1.55亿元。

随着太科园大桥中学、硕放中学等五所学校的建设工程启动,去年无锡新区在教育、文化事业的投资也同步甚至超前于经济的发展。去年建成的新区图书馆,实现了全年无休免费开放,这也是全无锡最好、标准最高的图书馆。

人民群众最为关心的环保、食品安全问题。去年无锡新区食品安全合格率达到96.2%。无锡新区关停整治“五小”及“三高两低”企业51家,污水处理能力达28万吨/日,实现污水处理全覆盖,再生水回用全省领先;全面实施“蓝天工程”,建成2个大气自动监测站,成功开展垃圾分类收集试点工作。

## 【今年展望】

### 实现“率先中的率先”看今年



无论是远眺还是近看,新区的建筑都充满着现代化气息



走在新区的任何一个角落,看到的都是整洁的建筑

无锡新区能否做无锡实现“第二个率先”的先行军,成为“率先中的率先”,今年年底就能看出端倪。刚刚结束的无锡市“两会”期间,无锡新区党委书记许刚详细解读了新区率先基本实现现代化的实现情况。

江苏省委省政府公布的“基本实现现代化指标体系(试行)”,由经济发展、人民生活、社会发展、生态环境四大类30项44个指标组成,其中经济发展指标9项,人民生活7项,社会发展8项,生态环境6项。严格对照一項項的指标体系,无锡新区已有28项指标超过要求,其中经济总量、人均地区生产总值、高新技术产业产值占规模以上工业产值比重、单位土地面积GDP比重等指标甚至已经提前跃入中等发达国家行列。

许刚说,围绕“现代化”主题,新区将实施“五个转向”:从工厂林立转向公司林立,从科技创新转向科技创业,从创新企业转向创新集群,从制造人群转向智造人群,从文化资源转向文化产业。同时构建优化自然生态环境、产业生态环境和人才生态环境,“让全体百姓共享现代化建设成果。”

#### 关键词:增长

地区生产总值增长12%以上;地方财政一般预算收入同口径增长14%以上;万元GDP能耗和主要污染物排放削减量完成市下达目标任务;城镇居民人均可支配收入增长12%以上,农民人均纯收入增长13%以上;城镇登记失业率控制在3.5%以内。

#### 关键词:招商

推进海力士20纳米技术升级项目、欧司朗、夏普二期、捷普绿点等重大外资新兴产业龙头项目,实现到位注册外资13亿美元以上。新引进各类总部经济项目10

个以上;打造一至两个在全市乃至苏南地区有一定影响力的新兴商圈;启动高新物流空港物流园区二期建设。

#### 关键词:创新

新引进外资独立研发中心10个以上,全力争取“五网”、“大中心”等国家级科研院所的技术研发和产业化项目落户新区。微纳园三期、软件园四期、生命科技园一期、大学科技园四期、无锡城市云计算中心二期、IC设计大厦等载体建成投用;各类基金总规模突破160亿元。

#### 关键词:人才

确保新增国家“千人计划”10人左右,海外高层次创业人才引进超过全市1/3;力争实现全区“530”企业整体销售突破10亿元,新增销售超亿元海归企业2家以上。全年新增挂牌过会企业5家,民营经济注册资本金累计突破600亿元。

#### 关键词:文化

优化设计梅里古都、二胡文化园、工业博览园、物联网展示中心、动漫博物馆等文化旅游线路,全区文化产业增加值要突破70亿元。

#### 关键词:民生

民生相关社会事业投入在去年基础上增加10%左右。全年新增就业15000人,新增社保扩面15000人,基本社会保险覆盖率98%,企业劳动合同签订率98%。新增1200套公租房。

#### 关键词:生态

完成企业整治关停20家以上;新增绿地115万平方米;高标准建成新区3+1大气自动监测站,适时启动新区空气质量日报;生活垃圾无害化处理率达到100%。